

吴晓军调研能源领域重点项目建设并召开工作座谈会强调

# 加快构建新型能源体系 为能源强国建设作出青海贡献

本报讯(特约记者 薛军)12月26日,省委书记、省人大常委会主任吴晓军调研能源领域重点项目建设并召开工作座谈会,强调要学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神,贯彻落实习近平总书记对中央企业工作作出的重要指示精神,聚力打造国家清洁能源产业高地,加快构建新型能源体系,为能源强国建设作出青海贡献。

吴晓军先后前往青海桥头发电有限责任公司、青藏铁路物流中心、国家能源集团青海公司、国网青海省电力公司,进厂房、看中控、询进度,详细了解生产运营、技术创新、发展规划、市场拓展等情况,听取企业发展诉求,勉励企业要抢抓清洁能源发展历史性机遇,以重点项目为抓手,做强做优新能源产业,统筹保障电力电量平衡,积极推动新能源项目并网投运,强化物资供应全链条保障,切实将青海的能源资源优势转化为发展胜势,为青海经济社会高质量发展注入强劲动力。

座谈会上,西宁市、省能源局等地区部门汇报相关工作,国家电投集团黄河上游水电开发有限公司、中国华电集团有限公司青海分公司、中国华能集团有限公司青海分公司、大唐青海能源开发有限公司、中国长江三峡集团青海分公司、中国南水北调集团青海有限公司、中国广核集团有限公司青海分公司等央企围绕“十五五”发展计划作发言。吴晓军不时与企业负责人互动交流,对广大央企投资青海、建设青海所作的贡献表示感谢。

吴晓军充分肯定“十四五”以来青海清洁能源跨越式发展取得的成绩,强调“十五五”时期是青海体现绿电价值的大好时期,是企业推动绿色优势转化为产业竞争力的大好机遇。要加强顶层设计,立足能源资源禀赋,做好规划编制,让更多在青项目纳入集团总部的“大盘子”。加快国家基地项目建设,合力配置一批新能源项目,扩大能源供给规模。加快新型储能发展,构建以光热电站为引领,抽水蓄能为主体,电化学、压缩空气、飞轮等各类新型储能为补充的多元储能体系,增强新型能源体系安全韧性。加快网架建设,坚持“省外大规模清洁输送”和“省内可靠保供与高水平消纳”双轮驱动,促进源网荷储协调发展。深化改革创新,推动智能电网与数字技术深度融合,激发内生动力和活力。放大绿电优势,开辟绿色发展新赛道,做大绿色产业。加强统筹协调,完善能源项目跨部门要素保障机制,全力支持能源企业在青发展。

王卫东、张锦刚参加有关活动。

## 西宁市党建引领“有诉必应马上办”机制创新工作日报

12月25日,12345政务服务便民热线接听群众来电诉求1017件次,网民留言44件(西宁12345微信公众号37件,青海12345政务服务网1件,人民网6件),直接办理506件,转交责任单位办理511件,回访291件。

### 热点问题:

1.劳动纠纷67件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

2.消费维权54件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。

3.物业管理39件,无集中反映问题,12345政务服务便民热线已及时联系相应县区政府核实处理。



## 青海省文学艺术界联合会成立70周年暨全省文艺工作座谈会召开

本报讯(特约记者 王煜鹏)12月26日,青海省文学艺术界联合会成立70周年暨全省文艺工作座谈会在西宁召开。省委常委、宣传部部长王大南出席并讲话。

会议指出,全省文艺战线要持续深入学习贯彻习近平文化思想,深刻把握其核心要义、精神实质和实践要求,坚持以人民为中心的创作导向,高扬爱国主义主旋律,传承中华优秀传统文化,创作生产优秀作品,确保文艺事业始终沿着正确方向

繁荣发展。

会议强调,广大文艺工作者要赓续精神血脉,彰显青海文艺高原气象,创作更多有筋骨、有道德、有温度的精品力作。要扎根生活沃土,汲取文艺创作源头活水,健全常态化采风创作和志愿服务机制,“身入”基层、“心入”群众、“情入”生活。要勇攀文艺高峰,打造无愧于时代精品力作,推动艺术创造力与青海文化价值深度融合,塑造并传播可信、可

爱、可敬的新青海形象。要坚守德艺双馨,锻造高素质文艺队伍,努力成为真善美的执着追求者和积极传播者。要加强党的领导,优化文艺发展环境,真正把文联建设成为温馨和谐的“文艺工作者之家”。

会上,宣读中国文联贺信,听取省文联70年来的成就汇报,表彰奖励2025年获国家级奖项的文艺单位和文艺工作者,7位文艺界代表作交流发言。

## 西宁集中展演“十四五”宣传思想文化精品成果

本报讯(记者 张艳艳)12月26日晚,“河湟文脉·艺彩华章”——西宁市“十四五”宣传思想文化精品成果展演在青海大剧院举行。本次展演旨在全面贯彻落实习近平文化思想,系统总结和生动展示“十四五”期间西宁市宣传思想文化领域取得的丰硕成果。

展演活动由中共西宁市委宣传部、西宁市融媒体中心、西宁市文学艺术界联合会、西宁市文化旅游广电局、西宁文化旅游投资发展集团有限公司、西宁艺术剧院有限公司联合主办。为确保活动成功举办,现场成立了综合协调、节目演出、安全应急保障等多个工作小组,协同推进各项工作。

整场展演以舞台艺术为核心,综合运用歌舞、小品、情景音画、快板、戏曲等多种艺术形式,结合多媒体视觉与灯光舞美技术,为观众带来一场沉浸式的视听盛宴。来

自西宁市及各县区的15家专业院团、文化馆、学校及社会艺术团体参与了演出。

演出节目精彩纷呈,紧密围绕西宁发展成就与地域文化特色。开场歌舞《1·西宁》以街舞融合元宇宙视效、机器人等科技元素,展现了“创新之城”的青春活力。情景快板《文化润宁》生动讲述了“十四五”期间文化惠民工程的丰富实践。精品剧目集萃《艺采华章》通过访谈与经典片段演绎,呈现了舞剧《河湟》巡演全国的成功足迹,彰显了河湟文化深厚底蕴。歌舞《西宁是个好地方》与《豹影如风》则分别从宜居生态和生物多样性角度,描绘了“中国夏都”“雪豹之都”的美丽画卷。小品《歌从湟水来》深情回

顾了西宁人民修建水利工程的奋斗历程,情景音画《城舰相拥》艺术化呈现了全国双拥模范城的军民鱼水情。此外,融合多剧种的戏歌《梨园春色》、创新编排的合唱《四季歌》以及压轴歌舞《追光逐梦》等节目,均以精湛的艺术手法,实现了传统与现代的交融,展现了西宁市在推动文化传承创新、凝聚精神力量方面的积极探索。

据悉,此次展演是西宁市对“十四五”时期宣传思想文化工作的一次集中检阅与成果展示,不仅展现了西宁独特的文化魅力与发展活力,也凝聚了全市上下奋进“十四五”新征程、奋力在现代化新青海建设上挑大梁勇争先的信心与决心。

## 辉煌十四五 改革谱新篇

## 掌声中的河湟回响

### ——西宁市“十四五”宣传思想文化精品成果展演侧记

12月26日晚,青海大剧院内座无虚席,暖意融融。当开场歌舞《1·西宁》以动感的街舞、炫目的元宇宙视效,以及机器人与舞者未来感十足的共舞瞬间点燃舞台时,现场爆发出第一阵热烈的掌声。“这太酷了,和我们印象中的西宁不一样!”年轻观众小李忍不住赞叹。这台名为“河湟文脉·艺彩华章”的演出,正是西宁市“十四五”宣传思想文化精品成果的一次集中检阅与深情回眸。

**科技感与新声:看见一座创新之城的“AB面”**

《1·西宁》的余韵尚在空气中振动,一首熟悉的旋律又以一种意想不到的方式流淌开来。《四季歌》的舞台上,钢琴的清澈与小提琴的悠扬如溪水般铺陈,而当那原生态、带着泥土芬芳的“花儿”唱腔从合唱团中蓦然升腾时,许多观众坐直了身体。“是‘花儿’,但又不完全是,这个和声太好听了!”市民马文斌,一位退休音乐教师,敏锐地捕捉到了这种创新的融合。正如主持人所言,这不仅是乡音的留驻,更是时代新声的焕发。观众从《1·西宁》的科技炫目中,到《四季歌》的古今对话里,直观地感受到了西宁这座城市的“AB面”——它既是加速奔跑、跻身全国创新百强城市的“追光者”,也是深情守护、创造性转化河湟文脉的“传承人”。

**惠民图景与奋斗史诗:文化漫润生活的温度**

轻松明快的竹板声响起,情景快板《文化润宁》用诙谐的语言和生动的场景,将“五馆”联动、城市书房遍布、社区文化活色生香的惠民画卷铺展在观众面前。“原来咱家门口那些活动,都是这五年文化建设的成果啊!”带着孩子来看演出的王女士恍然大悟。从超过1.5万场文化惠民活动的数

字,到触手可及的文化空间,艺术演绎让政策的温度变得可感可亲。

而随后的小品《歌从湟水来》,则将时间的指针拨回更早的奋斗岁月。舞台上,“社员们”在风雪中开山凿渠的号子声震人心魄。当那句“这渠水,要流给子孙后代”的台词响起时,台下不少年长的观众眼眶湿润了。这段取材于湟海渠、南山渠建设历程的艺术再现,不仅是一个节目,更是一堂沉浸式的“思政课”,将“团结奉献、艰苦奋斗”的精神内核,如湟水般注入在场每一位观众的心田。

**河湟“走出去”与城市“幸福感”:从舞台到生活的自豪**

当大屏上播放舞剧《河湟》巡演九省十二市的纪实影像,主持人访谈与台上经典舞段《文成公主进藏》交相辉映时,现场涌动着一种别样的自豪感。“没想到我们西宁创作的大戏能走遍全国,还把咱们的河湟文化讲得这么动人。”从事文化工作的刘敏在朋友圈实时分享着她的激动。从纪录片《河湟三章》在央视的热播,到舞剧的远行,河湟文化不再仅是地域符号,而是成为一张“走出去”的亮丽名片。

这种自豪感,在歌舞《西宁是个好地方》的悠扬旋律中,化作了对脚下这片土地的深深眷恋。“春暖夏凉秋高爽”,歌词唱出的正是每位西宁人切身的幸福感。当主持人提及西宁连续五年入选“中国最具幸福感城市”,拥有“中国夏都”“雪豹之都”等一张张金名片时,观众席中响起了会心的掌声和认同的低语。而《豹影如风》节目中,孩子们扮演的灵动雪豹与专业舞者共舞,则

让“生态之城”的建设成果,以充满童趣和野性之美的方式定格在舞台之上。

**双拥情深与逐梦未来:凝聚奋进新征程的力量**

晚会的情感脉络在《城舰相拥》中推向又一个高潮。海军战士的雄姿与少年学子清澈的歌声交织,“城舰同名,共赴深蓝”的情谊让全场动容。掌声,既是献给舞台上下精彩的演绎,更是献给西宁作为全国双拥模范城那份沉甸甸的荣耀与深情。

终曲《追光逐梦》的音乐磅礴而起,全体演员汇聚台前,歌声昂扬:“追随初心的光,挑大梁勇争先……”此刻,舞台上下情感同频,掌声与歌声共振。这不再仅仅是一场文艺演出,它更像是一次集体回顾与展望的仪式。

散场时,夜色已深,寒气袭人,但观众们的讨论却热度不减。

“那个把‘花儿’和合唱结合的想法真妙。”

“修渠的故事看得人鼻子发酸,老一辈太不容易了。”

“没想到我们身边有这么多文化地标和活动,周末得去逛逛。”

这些零星的对话,汇入城市的星河。一场演出,十个节目,如同一幅浓缩的画卷,将“十四五”期间西宁宣传思想文化工作的“大文章”,化作了可知可感的旋律、故事与形象。今夜,河湟文脉在艺彩华章中激荡回响;明天,这份被擦亮的城市认同与文化自信,必将化为西宁奋进“十五五”现代化新征程的更深沉、更持久的力量。(记者 张艳艳)

## 辉煌十四五 改革谱新篇